

**Отзыв
на автореферат диссертации
Цветковой Ольги Алексеевны
«Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая
и экономическая психология**

Диссертация О.А. Цветковой посвящена изучению характера самореализации личности в контексте асоциального поведения. Столь необычная и новая постановка вопроса позволяет внести существенный вклад в выявление социально-психологических факторов становления асоциальной формы самореализации личности и под новым углом осмыслить детерминанты формирования психологически благополучной или неблагополучной личности.

Разработка этих вопросов ставит исследователя в ситуацию решения труднейших квалификационных задач: во-первых, требуется провести обстоятельной обзорно-аналитическое исследование феномена самореализации личности в современной психологической науке, определить конструктивные и деструктивные формы самореализации их детерминанты; во-вторых, необходимо определить методологические основы, логику организации и проведения исследования, методический инструментарий для сбора и математической обработки эмпирических данных; в-третьих, исследовать и описать специфические особенности самореализации личности с асоциальными формами поведения, раскрыть факторы, детерминирующие их возникновение. Судя по основным результатам теоретического и эмпирического исследования, компактно и последовательно освещенным в автореферате, О.А. Цветкова успешно справляется с этими непростыми исследовательскими задачами.

Необходимо отметить основательный и сложный дизайн эмпирического исследования и последовательное изложение основных результатов в третьей главе диссертации. Его реализация позволила автору выявить и описать: 1) наличие стремления к самореализации у личностей с асоциальным поведением; 2) общие черты самореализации у лиц с асоциальным и просоциальным поведением; 3) специфические черты самореализации личности через асоциальное поведение; 4) фрустрированность базовых потребностей личности как предиктор асоциального поведения; 5) факторную структуру самореализации личности с асоциальным поведением.

Особую ценность для социально-психологического знания, проектирования воспитательной, профилактической и коррекционной работы представляют выявленные О.А. Цветковой связи между комплексами фрустрированных потребностей личности и компонентами самореализации через асоциальное поведение.

Научная новизна исследования заключается в получении новых данных о специфике и общем содержании компонентов самореализации личностей с асоциальным поведением в зависимости от вида совершенного преступления и продолжительности криминального опыта. Впервые раскрываются искаженные варианты самореализации личности в социальной среде, выявляются критические периоды онтогенеза, в которых фрустрация базовых потребностей в системе социально-психологического взаимодействия «родитель-ребенок» существенно искажает процесс самореализации личности.

Практическая значимость исследования состоит в том, что реализованная в исследовании диагностическая технология по выявлению степени фрустрированности базовых потребностей и компонентов самореализации личности через асоциальное поведение внедрена в деятельность психологов, работников образования, здравоохранения и ФСИН.

Вопросы и замечания:

1. Судя по формулировке предмета исследования соискатель намеревалась выявить несколько социально-психологических детерминант самореализации личности через

асоциальное поведение, но в выводах она ограничивается одной детерминантой – фрустрированностью базовых потребностей (и их комплексов).

2. Формат автореферата, к сожалению, не позволяет во всей полноте уяснить качественную картину особенностей самореализации личностей с асоциальным поведением в зависимости от вида совершенного преступления и комплекса фрустрированных потребностей. В чем она состоит у конкретных групп преступников?

В целом высказанные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают достоинств диссертационной работы, представленной к защите. Выводы, к которым приходит соискатель, являются вполне обоснованными и достоверными, а результаты представляют собой новые научные знания по социальной психологии, которые могут быть применены в практике образовательного и консультативного сопровождения человека, при проектировании социально-психологических условий просоциальной самореализации личности.

В целом, судя по автореферату, диссертация О.А. Цветковой является зрелым, методологически продуманным, самостоятельным и масштабным исследованием, имеющим несомненную научную новизну и практическую значимость. Сформулированные автором выводы по основным результатам проведенного исследования вполне обоснованы и объективны.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, количество и уровень научных трудов, опубликованных автором по теме исследования, свидетельствуют о широте представленности результатов исследования научной общественности.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Цветкова Ольга Алексеевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Я, Нелюбин Николай Иванович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением докторской степени на Ученый совет ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет».

Кандидат психологических наук,
доцент, доцент кафедры практической
психологии ФГБОУ ВО «Омский



Н.И. Нелюбин

17.01.2025 г.

Сведения о составителе отзыва:

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии).

Ученое звание: доцент.

Должность и место работы: доцент кафедры практической психологии ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет».

Адрес: 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, д. 14

Телефон: +7 (3812) 23-12-20

Эл. почта: mail@omgpu.ru

Сайт организации: <http://omgpu.ru/>